

3

ISSN 0042—8779

ИВН

**ВОПРОСЫ
ИСТОРИИ**

4/93



ВОПРОСЫ ИСТОРИИ

4/93

ЕЖЕМЕСЯЧНЫЙ ЖУРНАЛ

СОДЕРЖАНИЕ

СТАТЬИ

- Д. Мейси — Земельная реформа и политические перемены: феномен Столыпина 3

ИСТОРИЧЕСКИЕ ПОРТРЕТЫ

- Е. В. Анисимов — Анна Ивановна 19

ВОСПОМИНАНИЯ

- Мемуары Никиты Сергеевича Хрущева 34

ИСТОРИЯ И СУДЬБЫ

- Генерал А. И. Дёнкин — Очерки русской смуты 53

ИСТОРИКИ О ВРЕМЕНИ И О СЕБЕ

- Ю. В. Готье — Мои заметки 78

ПУБЛИКАЦИИ

- Письма Азефа (Вступление Д. Б. Павлова) 100

ИСТОРИКИ РУССКОГО ЗАРУБЕЖЬЯ

- П. Н. Милюков — Величие и падение Покровского (Вступление М. Г. Вандалковской) 114

Выходит
с 1926 года

ТОО
«РЕДАКЦИЯ
ЖУРНАЛА
«ВОПРОСЫ
ИСТОРИИ»
МОСКВА

СООБЩЕНИЯ

- М. М. Сафонов** — Суворов и оппозиция Павлу I 127
Л. Перович — Об источниках социалистической мысли
в Сербии 135

ЛЮДИ. СОБЫТИЯ. ФАКТЫ.

- А. Б. Закс** — Ташев хаджи 140
И. П. Лейберов — «Странный губернатор» 146
Л. С. Журавлева — Смоленская крепость 151
А. С. Бережанский — Новое о семье, в которой рос
Г. В. Плеханов 155
Л. В. Алексеев — Судьба Виленского музея древностей
. 160
А. А. Егоров — Генерал Марсо 164

ИСТОРИОГРАФИЯ

- С. В. Леонов** — Американские историки о советском об-
ществе времен гражданской войны 169
А. В. Камкин — М. Д. Курмачева. Города Урала и Повол-
жья в крестьянской войне 1773—1775 гг. 176
И. Н. Данилевский — Н. А. Соболева. Русские печати . 177
И. В. Поткина — С. Г. Маркс. Путь к могуществу. Транс-
сибирская железная дорога и колонизация азиатской
России. 1850—1917 178
С. И. Аппатов — А. М. Филитов. «Холодная война». Ис-
ториографические дискуссии на Западе 180
А. И. Сыч — М. Экштайнс. Весна священная. Великая
война и рождение современной эпохи 181
Т. М. Симонова — Т. Цегельский, Л. Кондзеля. Разделы
Польши. 1772—1793—1795 183
Н. Г. Подаляк — Л. И. Солодкова. Ранний Кёльн: социа-
льно-экономическое развитие и освободительная борьба
горожан. XI—XIII вв. 184
В. А. Погосян — Б. Гейно. Словарь членов Комитета об-
щественного спасения 186
По страницам зарубежных журналов 187

Новое о семье, в которой рос Г. В. Плеханов

А. С. Бережанский

В архиве Тамбовской области хранится «Дело Тамбовского дворянского депутатского собрания о дворянстве рода майора Петра Семенова Плеханова»¹, содержащее данные об отце и деде Г. В. Плеханова. Ранее уже было известно, что он происходил из семейства, мужское поколение которого посвящало себя почти исключительно военной службе. Его племянник, сын сестры Марии Валентиновны, Н. А. Семашко, отмечал преобладание в семье «офицерско-военного духа»².

Дед Георгия Валентиновича, Петр Семенович, большую часть своей жизни провел в армии. Родился он около 1777 года. Военную службу начал (как тогда было принято среди дворян, мальчиком 12—13 лет) 1 января 1790 г. сержантом в Тульском мушкетерском полку. В мае 1793 г. был переведен в Каргопольский карабинерский полк и там же произведен в кадеты (1794 г.), фанен-юнкеры (1797 г.) и прапорщики (1798 г.). В августе 1798 г. П. С. Плеханов переводится в Драгунский (бывший Глазенапа) полк, где получил чин подпоручика (1799 г.). В марте 1800 г. он поступил в Иркутский драгунский полк, стал поручиком (декабрь 1800 г.), а потом штабс-капитаном (1806 г.). В ноябре 1806 г. П. С. Плеханов был переведен в Арзамасский драгунский полк, в составе которого принял участие в войне с Наполеоном: с 27 апреля по 16 июня 1807 г. был в походе «до прусских границ», а затем — до «заключения с французами мира в Пруссии; в штрафах не бывал, к повышению аттестовался достойным»; получил звание капитана. Спустя некоторое время Петр Семенович по болезни уходит в отставку «майором и с мундиром»³. Прожил он недолго и умер не ранее последних месяцев 1813 и не позднее начала 1815 г. (дата смерти неизвестна).

Семейное предание о длительной службе в армии отца Г. В. Плеханова Валентина Петровича архивными данными не подтверждается, оставил он ее «по домашним обстоятельствам»⁴. Валентин Петрович родился 30 марта 1810 г. (крещен в с. Студенки близ Липецка) и был не младшим, как следовало из материалов архива Дома Плеханова в С.-Петербурге⁵, а старшим сыном П. С. Плеханова, ко времени рождения первого сына уже имевшего дочь Александру. Службу начал юнкером в Драгунском полку герцога Александра Вюртембергского 15 ноября 1827 г., в мае 1830 г. был произведен в прапорщики. С января по апрель 1831 г. принимал участие в подавлении польского восстания (эпизод, который биографы относили к событиям 1863 г.). С 4 по 7 апреля отличился в сражении, за что был произведен в поручики. В семье было известно, что в одном из сражений Валентин Петрович попал в плен, но смог освободиться. Действительно, в сражении при местечке Каменка 27 апреля он «взят был в плен, из коего на другой день возвратился к полку»⁶.

19 февраля 1834 г. В. П. Плеханов вышел в отставку с присвоением звания штабс-капитана. Указаний на ранения или болезни в его послужном списке нет, хотя в разделе об отпусках имеется запись о выезде «1833 года июня с 12 к Липецким минеральным водам для

Бережанский Александр Самуилович — заведующий Домом-музеем Г. В. Плеханова (Липецк).

излечения болезни на 4 месяца»⁷. Видимо, желание обзавестись семьей было главной причиной выхода в отставку. По воспоминаниям близких, Валентин Петрович увез свою невесту, Веру Ивановну Познякову, из родительского дома и тайно с ней обвенчался. Она происходила из семьи, получившей дворянство при царе Михаиле Федоровиче. От этого брака родилось 5 сыновей (Александр, Петр — умер в детстве, Митрофан, Николай и Григорий) и 3 дочери (Любовь, Софья и Мария).

С апреля 1838 г. начинается гражданская служба В. П. Плеханова, длившаяся с перерывами до 1849 года. Он занял должность пристава 1-го стана Липецкого уезда, но через несколько месяцев был уволен от должности «за болезнью». В сентябре 1841 г. Валентин Петрович становится помощником Острогожского окружного начальника Воронежской губернии, потом перемещается на ту же должность в Новохоперский округ; уволен от этой должности по прошению и «за болезнью» 10 марта 1844 года. 21 октября 1846 г. он «по выбору дворянства с утверждения г-на Тамбовского гражданского губернатора вступил в должность старшего заседателя от дворян» Липецкого уездного суда; прослужив в суде 2 года, подает прошение об отставке и «приказом, отданным по гражданскому ведомству», увольняется от службы 22 февраля 1849 года⁸. Семашко полагал, что дед обладал «хроническим чувством неудовлетворенности своей жизнью»⁹. Известно также, что он был прямым и довольно резким в обращении, но справедливым человеком, при ссорах говорил правду в глаза, не считаясь с чинами и званиями, что не могло не отразиться на его карьере.

Овдовев, Валентин Петрович женится вторично — на Марии Федоровне Бельнской. По семейному преданию, познакомились они в Липецке, где она служила гувернанткой, но можно предположить, что ее семью Плеханов знал до встречи с Марией Федоровной. Ее брат Александр Федорович был коллежским регистратором и служил в Тамбове в канцелярии, куда неоднократно приходилось обращаться Валентину Петровичу. Происходила Мария Федоровна из семьи служилых дворян. Ее дед, Дмитрий Павлович Бельнский (родился около 1758 г.), был «из обер-офицерских детей». Военную службу начал в 1778 г., в Фанагорийском гренадерском полку, участвовал «в походе на Кубань» и «за беспорочную службу» 28 июня 1787 г. был произведен в подпоручики, а 30 ноября 1789 г. «за болезнью... отставлен». После этого жил с семьей в г. Усмани Тамбовской губернии. Ни деревни, ни ревизских душ за ним не числилось. Прожил Дмитрий Павлович, по-видимому, до начала 1820-х годов. В Усмани 4 августа 1802 г. родился отец Марии Федоровны — Федор Дмитриевич Бельнский¹⁰. Служба его прошла в канцелярии Усманского уездного суда. Мария родилась 19 июня 1832 г. и была третьим ребенком в семье¹¹. В конце 1855 г. Мария Федоровна выходит замуж на Валентина Петровича. У них, кроме Георгия, было три сына (Федор, Владимир и Евгений — двое последних умерли в детстве) и три дочери (Александра, Варвара и Клавдия).

Семейство Плехановых принадлежало к потомственным, но небогатым дворянам. В середине XIX в. это была типичная мелкопоместная семья, которой с трудом удавалось сводить концы с концами. Родные отмечали, что Петр Семенович, имевший около 200 десятин земли, перед смертью разделил ее между сыновьями Валентином и Михаилом. Валентин Петрович в результате первой женитьбы получил в приданое дер. Афанасьевку Козловского уезда со 100 десятинами земли. После смерти Веры Ивановны эта земля была закреплена за ее детьми, но фактически заложена и пошла на покрытие долгов Валентина Петровича. В послужных списках Александра и Григория сказано, что земли они не имеют¹². Земля Михаила Петровича за отсутствием у него детей перешла его родственнику по матери или жене.

Таким образом, второй семье Валентина Петровича осталось около 100 десятин. Цифра 50 десятин, приводимая в свидетельстве Липецкого уездного земства, выданном в Горный институт в 1875 г. для получения Г. В. Плехановым стипендии¹³, занижена, так как в книге доходов по Липецкому земству за 1874 г. и в окладной книге по дворянскому сбору за 1876 г. сказано, что вдова штабс-капитана М. Ф. Плеханова имеет 93 десятины¹⁴.

В архиве имеются некоторые данные о находившихся во владении Плехановых крепостных: по 6-й ревизии (1811 г.) за Петром Семеновичем числится «благоприобретенных Тамбовской губернии Липецкого округа в сельце Ильино 19 душ»; его мать (прабабка Георгия Валентиновича) была из Лубенского уезда Киевской губернии, где за ней значилось «крестьян мужеска пола 30 душ». В аттестате, выданном Валентину Петровичу из Липецкого уездного суда 9 марта 1849 г., сказано, что он владеет родовым имением в Липецком уезде с 24 ревизскими душами мужского пола и землею, а за женой его Верой Ивановной числится в Козловском уезде 22 души с землею¹⁵.

Пребыванию Г. В. Плеханова в Воронеже с 1868 по 1873 г., где он был приходящим воспитанником Михайловской военной гимназии, посвящена статья И. Д. Смирнова, основанная на материалах, утраченных во время Великой Отечественной войны¹⁶. Спустя более 40 лет

появилась статья В. И. Чеснокова, созданная на той же документальной основе¹⁷. В ней сообщается, что в 1920 г. по запросу Главного управления архивным делом выявлением материалов о Плеханове занималась С. Н. Шестова, которой удалось ознакомиться с пятью рукописными книгами «Приказов по военной гимназии» за 1868—1872 годы. Выписки Шестовой Чесноков приводит полностью, но без комментариев. Между тем в выписках не все понятно, поэтому ниже дается комментарий к ним.

Известно, что первые годы Георгий Плеханов отлично учился и переходил из класса в класс с наградами. Выписки Шестовой подтверждают это. Последние два года пребывания Г. В. Плеханова в гимназии отмечены снижением успеваемости. Это также известно. Но то, что положение с успеваемостью в гимназии в целом было «столь безотрадным», выясняется из выписок Шестовой впервые. Так оно характеризуется в дополнении к приказу от марта 1871 г., в котором говорится, что в 5-м классе понизился общий уровень успеваемости и половина всех воспитанников аттестована неудовлетворительно, причем более трети — по двум и более предметам. Меры, принятые воспитательным комитетом, подействовали, и успеваемость класса в 1872 г. повысилась¹⁸. Но Чесноков ошибается, когда вслед за Шестовой утверждает, что в приказе речь идет о классе, в котором учился Г. В. Плеханов: в марте 1871 г. он был воспитанником 4-го, а не 5-го класса.

Известно было, что в Воронежском кадетском корпусе, а потом в гимназии учились все старшие братья Георгия Валентиновича, но в какое время? Учился ли там младший брат Федор? По воспоминаниям сестер, он часто болел, жил при матери и умер весной 1880 г. около 19 лет от роду¹⁹. Выписки Шестовой позволяют установить годы учебы Николая, Григория и Федора. Николай оканчивает Воронежскую военную гимназию в год поступления в нее Георгия, следовательно, учился он в кадетском корпусе, а потом в гимназии с 1862 по 1868 год. В отличие от братьев он был направлен не в военное училище, а в армию. В гимназии в то время продолжал учиться Григорий, поэтому в списках воспитанников Георгий значится как «Плеханов 2-й».

В 1871 г. оканчивает гимназию Григорий (следовательно он учился в ней с 1865 г.), а в подготовительное отделение на средства тамбовского дворянства поступает Федор. Приказом от 30 сентября 1871 г. Георгию присваивается номер 1-й, а Федор в списках значится как «Плеханов 2-й». Однако, проучившись в гимназии около двух месяцев, Федор был уволен «для поправления здоровья в загородный отпуск». Оставленный в следующем учебном году на повторный курс, он не приступил к занятиям и 23 сентября 1872 г. был «уволен из заведения по просьбе родителей»²⁰.

Две записи в книге приказов требуют объяснения: 1) в приказе от 2 августа 1871 г. Плеханов (упомянута только фамилия) значится в списках 6-го класса и 2) 17 декабря 1871 г. и 14 апреля 1872 г. Григорий Плеханов получал присланные ему деньги. Первую запись можно объяснить тем, что 2 августа 1871 г. воспитанник 6-го класса Григорий Плеханов еще не был направлен в юнкерское училище и оставался в списках гимназии. Тогда выписка Шестовой относится не к Георгию, а к Григорию. Вторую запись можно рассматривать как ошибку переписчика или делопроизводителя. В 1871/72 учебном году Григорий не мог быть в Воронеже, так как «воспитывался в Московском пехотном юнкерском училище, в службу вступил унтер-офицером в 69 пехотный Рязанский полк» 7 мая 1872 г.²¹, по-видимому, не окончив училища. Кроме того, непонятной становится запись от 30 сентября 1871 г. о присвоении Георгию Плеханову номера 1-го. Логично предположить, что в указанные дни деньги получал не Григорий, а Георгий.

В монографии П. С. Ткаченко упоминается фамилия Плеханова без инициалов в связи с делом юнкера Второго Константиновского училища в Петербурге П. А. Лукашевича²². Ознакомление с этим делом убеждает, что речь в нем идет о брате Георгия Валентиновича — Митрофане. Он окончил Воронежскую военную гимназию в 1866 г. и, следовательно, поступил в нее (тогда — кадетский корпус) в 1861 году. По окончании гимназии Митрофан был направлен в военное училище в Петербурге. В списке юнкеров Второго Константиновского училища за 1867/68 учебный год он значится в 3-м отделении 6-й очереди старшего курса²³.

В послужном списке Александра Валентиновича сказано, что он вступил в службу 20 июня 1863 г. юнкером Михайловского артиллерийского училища в Петербурге²⁴. Значит, к тому времени он окончил Воронежский кадетский корпус, то есть учился в нем с 1858 по 1863 год.

Детство Г. В. Плеханова прошло в родовом имении отца — дер. Гудаловке, Липецкого уезда, Тамбовской губернии²⁵, где он родился 29 ноября (11 декабря) 1856 г. и прожил до поступления в Воронежскую военную гимназию. Отец, воспитанный в крепостнических традициях, был человеком твердой воли и крутого нрава; мать же была прямой противоположностью: мягкая в обращении с людьми, в том числе и с крепостными, добрая, чуткая

и внимательная. В столкновениях Валентина Петровича с крепостными Мария Федоровна старалась, чем могла, помочь им. «Г. В. Плеханов с первых лет почувствовал эту борьбу двух начал, — писала его жена, Р. М. Плеханова, — деспотизма, с одной стороны, и обиженных, с другой. Он стал на сторону последних. Мягкость и чувствительность матери соединялись в нем с силой характера и требовательностью к себе и другим отца»²⁶.

Только трех младших сыновей Валентина Петровича от первого брака — Митрофана, Николая и Григория — Г. В. Плеханов хорошо помнил. До поступления в военную гимназию они жили в доме отца, воспитывались и подготавливались к приемным экзаменам Марией Федоровной. Старшая дочь, Любовь (по мужу Граникова), была почти ровесницей второй жены отца и к тому времени жила самостоятельно. Старший сын Александр вскоре поступил в Воронежский кадетский корпус. Младшие дочери Софья и Мария 9—10-летними были отданы в Тамбовский Александринский институт благородных девиц.

Софья воспитывалась в нем с 1855 по 1861 г.²⁷, когда институт был закрытым учебным заведением; воспитанниц домой не отпускали. Через два года после его окончания она вышла замуж за подпоручика Белевского полка М. П. Вечеслова. Жила в Тамбове, где служил ее муж. Проезжая через Тамбов, Г. В. Плеханов навещал ее. Когда осенью 1878 г. Мария Федоровна с младшими детьми переехала в Тамбов, письма от него, изредка до нее доходившие, шли через Софью. Известно также, что когда Плеханова после провала первой типографии «Черного передела» в январе 1880 г. разыскивали на его родине, квартира Софьи находилась под наблюдением полиции. В одном из донесений из Тамбова в Департамент полиции говорилось, что ее муж (который был к тому времени майором) «как человек и офицер пользуется хорошей репутацией... но находится под сильным влиянием своей жены, сестры Георга, Софии»²⁸.

Митрофан родился 19 октября 1848 г. в Липецке. После окончания военной гимназии и военного училища он учился в Академии Генерального штаба. Братья особенно были близки осенью 1873 г., когда оба жили в Петербурге: Георгий учился во Втором Константиновском военном училище, а Митрофан — в Академии. И хотя Митрофан не одобрял революционных взглядов, к которым начинал склоняться Георгий, у них было много общего: оба увлекались эволюционной теорией Дарвина, вместе проводили досуг. «Большой скептик с сильной печоринской складкой, — писала о Митрофане Р. М. Плеханова, — он любовно и снисходительно наблюдал, когда юнкер Георгий обращался с революционной проповедью в кругу его товарищей по Академии Генерального штаба»²⁹. В середине лета 1876 г., вскоре после окончания Митрофаном Академии, из Киева, куда он был направлен на службу, Мария Федоровна получила официальное извещение о его гибели. Ездившему на похороны Николаю сообщили, что Митрофан был найден мертвым с простреленным виском у подножия памятника князю Владимиру. Предполагали, что он либо погиб на тайной дуэли, либо покончил жизнь самоубийством на любовной почве. О смерти любимого брата Г. В. Плеханов узнал в Липецке, куда в конце лета того же года последний раз приезжал на каникулы из Горного института.

Александра родилась 11 февраля 1860 года. Окончив Елизаветинский институт в Петербурге, она с декабря 1876 г. жила в Тамбове и служила гувернанткой в купеческих домах. В 1882 г. ей удалось уехать за границу к Г. В. Плеханову. Там она вышла замуж за серба С. З. Якича; в 1883 г. возвратилась в Россию и поселилась в Киеве, где муж стал студентом университета. За близость к местным революционным кружкам, в частности к окружению С. Росси, который позже обвинялся по делу об убийстве жандармского подполковника Судейкина, она была арестована и в ноябре 1883 г. выслана «безвозвратно» за границу как сербская подданная³⁰ (в России ее ждало тюремное заключение или ссылка в Сибирь). В 1885 г. сестры получили от нее последнее письмо. В конце 1880-х годов она бесследно исчезла. Полагали, что она покончила жизнь самоубийством, бросившись в волны Женевского озера. Александра идейно была ближе других сестер к Г. В. Плеханову. Трудно, однако, с полной определенностью говорить о ее революционных взглядах. Поэтому преувеличением кажется утверждение В. Я. Гросула, что «она способствовала укреплению связей брата и его товарищей по группе с сербской радикальной молодежью»³¹. К тому же приезжала она к брату в Божи над Клараном до своего знакомства с Якичем.

Итак, семья, из которой Плеханов вышел, не была революционной. «Чем объяснить, что из семьи Валентина Петровича, из двенадцати детей, вырос только один печальник страдания народного — Г. В. Плеханов?» — спрашивала Р. М. Плеханова и отвечала: «Здесь, по-моему, сыграла роль чувствительность и нервность физической организации от рождения маленького Георгия, на которого воздействовала бесконечная доброта матери, ее чувство сострадания к близким»³². А вот миссия других родственников Плеханова. Сестра Клавдия Валентиновна: «По-моему, во-первых, воспитание матери, которое в совершенстве подготовило его к этой

деятельности, во-вторых, влияние народной (революционной.— А. Б.) литературы»³³. Н. А. Семашко: «Мать..., видимо, первая заронила ему в душу искру ненависти к гнету и эксплуатации, обману и лицемерию»³⁴. Лидия Георгиевна, старшая дочь Г. В. Плеханова, добавляет: «Жизнь в деревне среди крестьян, знакомство с крестьянской жизнью, с их нуждами. С детства он горячо относился к ним, к их заботам»³⁵.

Примечания

1. Государственный архив Тамбовской области (ГАТО), ф. 161, оп. 3, д. 153.
2. СЕМАШКО Н. Замечания по поводу биографии Г. В. Плеханова, составленной Ю. Арзаевым.— Пролетарская революция, 1922, № 5, с. 303. *Семашко Николай Александрович* (1874—1949) — врач; в социал-демократическом движении с 1893 г., с 1903 г. большевик. Участник революции 1905—1907 гг. (Нижний Новгород) и Октябрьской революции (Москва). С 1918 г. нарком здравоохранения РСФСР, один из организаторов советского здравоохранения. С 1930 г. на преподавательской и научной работе. Член Президиума ВЦИК.
3. ГАТО, ф. 161, оп. 3, д. 153, л. 3.
4. Там же, л. 20.
5. См. Собеседник. Сб. Воронеж. 1971, с. 79.
6. ГАТО, ф. 161, оп. 3, д. 153, лл. 8, 21.
7. Там же, лл. 20, 21.
8. Там же, л. 20 об.
9. СЕМАШКО Н. А. О детских годах Г. В. Плеханова.— Каторга и ссылка, 1923, № 7, с. 34.
10. ГАТО, ф. 161, оп. 1, д. 2186, лл. 3, 1, 11 об., 4.
11. Там же, ф. 2, оп. 139, д. 96, л. 7.
12. Там же, ф. 161, оп. 3, д. 153, л. 145.
13. См. Группа «Освобождение труда». Сб. 3. М.-Л. 1925, с. 315.
14. Государственный архив Липецкой области, ф. 2, оп. 1, д. 5, л. 90 об.; д. 11, л. 22 об.
15. ГАТО, ф. 161, оп. 3, д. 153, лл. 2, 3 об., 20.
16. СМЕРНОВ И. Д. Г. В. Плеханов в Воронежской военной гимназии.— Каторга и ссылка, 1929, № 12 (61).
17. ЧЕСНОКОВ В. И. Поиски материалов о Г. В. Плеханове в воронежских архивах в 1920 г. В кн.: Из истории Воронежского края. Вып. 4. Воронеж. 1979.
18. См. там же, с. 39.
19. Собеседник, с. 91.
20. ЧЕСНОКОВ В. И. Ук. соч., с. 37, 38.
21. ГАТО, ф. 161, оп. 3, д. 153, л. 175.
22. ТКАЧЕНКО П. С. Учащаяся молодежь в революционном движении 60—70-х гг. XIX в. М. 1978, с. 187.
23. Государственный архив Российской Федерации, ф. 109, 3-я эксп., 1867 г., д. 129, л. 66.
24. ГАТО, ф. 161, оп. 3, д. 153, л. 122.
25. Не следует путать дер. Гудаловку с находившимся рядом с Семеновкой, которое декретом ЦИК СССР № 228 от 6 июня 1925 г. было переименовано в Плеханово и с которым в настоящее время фактически слилась Гудаловка.
26. Архив Дома Г. В. Плеханова в С.-Петербурге (далее АДП). Реферат, прочитанный Р. М. Плехановой в зале Ленинградской певческой капеллы. Б. г. 21.12.
27. ВЕРЕЩАГИН П. А. Исторический очерк Тамбовского Александринского института благородных девиц. Тамбов. 1893, с. 89.
28. ГАТО, ф. 4, оп. 84, д. 14, л. 178.
29. АДП. Реферат, прочитанный Р. М. Плехановой.
30. Центральный государственный исторический архив Украины, ф. 274, оп. 1, д. 265, л. 148; ф. 442, оп. 835, д. 211, л. 5.
31. ГРОСУЛ В. Я. Российская революционная эмиграция на Балканах в 1883—1895 гг. М. 1988, с. 19.
32. АДП. Реферат, прочитанный Р. М. Плехановой.
33. АДП. Воспоминания К. В. Плехановой об отце и матери, относящиеся к 70—80 гг. Б. г. 14.20.
34. Каторга и ссылка, 1923, № 7, с. 34.
35. Из письма Л. Г. Плехановой-Ле-Савуре автору от 7 января 1977 года.